Teme N° 1 - NOMEROS NATURALES. ENTEROS Y RACIONALES 3 1

Astividades (Pdy ) 22

Este es el suelo de la sala del museo arterior:

@ ¢Cudintas losetas enteras (sin pmfz‘r) Aaz/?

@ Cada loseta mide 40 cm de lado. Si las Que acabas de

contar las pusieras en fila, una detrds de otra, lqué longétud se

alcanzaria?

D Halla las dimensiones ezxactas (en centiometros) del suelo )

sabiendo gue las losetas partidas de la derecha son 1/5 de las

enteras, y las de abajo, 1/2.
@ Halla (a superficie del suelo en centimetros cuadrados.

@ St intentdrames contar cudntes cuadrades se pueden senalar a partir de las

losetas, nos encortrariamos con cantidades irvnensas. Vames a contarles en un

“rozo mds reducido:

Hay cuadrades de lade | y otros de lado 7, como los que se sefialan. ambicn hay

algunes de lado 3. ¢Cucrtos podriamos encontrar de cada tipo? ¢Cudntos en total?

&Y si nos fijamos en los rectingulos? ludntes hay de 2 % 1, de 3 x 1, de 3 x

2.7 ¢ludntos hay en total?

Ademds de los anteriores ) hay otros cuadrades y rectdngulos cuyos vértices se

apoyan en la trama. ¢Cudntos Aa_y de cada clase?

@ Hay 10 ( filas) x 16 (coumnas) = 160 losetas enteras.

@ Silas 160 losetas las ponemos en fila, alcanzarian una longitud de: 160 losetasx 40
cm/loseta = 6 400 cm = 64 m.

#® Dimensiones exactas del suelo:
%de40=20cm:>Ancho= 10x40+20=420cm=4,2m

%de40=80m:>Largo=16><40+8=6480m=6,48m

Las dimensiones del suelo son 4,2 m de ancho y 6,48 m de largo.
@ La superficie es : largo x ancho = 420 x 648 = 272 160 cm?.
|7__ Cuadrado de lado 1 =4 x 3 =12.
| |—— Cuadrados de lado 2 = 6.
Cuadrados de lado 3 = 2.
| | [ 1 ] TOTAL=12+6+2 =20 cuadrados.

Rectangulos 2 x 1 = 17 , Rectangulos de 3 x 1 = 10, Rectangulos 4 x 1 = 3.
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Tema N° 1 - NUMEROS NATURALES, ENTEROS Y RACIONALES 2

Rectangulos 2 x 3 = 7, Rectangulos 2 x 4 = 2, rectangulos 3 x4 = 1.
TOTAL=17+10+3+7 +2+ 1 =40.

Cuadrados y rectangulo cuyos vértices se apoyan en la trama
I:l—I—I_I Cuadrados =6 | |_‘ |_|j|
| <~ Rectangulos = 4 S _4{ h
NXX/ | | DX

Aotividades (Pay 23)

D Caleula:

a) 3%2%5° = (3-2:5)° = 30% = 27 000.
b) (2:5)° = 10° = 1 000 000.

c) (2’2 =2%?=2°=64,

d) 2 =29 =512,

e) 3/3375 =3/3%5° =3/3%3/5° =35=15,
§) /1000000 =§/10° =10

@ //oz/ es lunes. Majsiara serd.. Dentro de dos dias serd.. Dentro de 7.5 dias serd..

a) ¢Qué dm de la semara serd dentro de 3577 dias?

b) ¢Qué dia de la semana serd cuando hayan pasado Ja + 3 dias, donde a es un nimero
ratural cualguiera?

€) (Como expresarias, en genreral, el nuimero de dias gue han de transcurrir para gue sea
sdbado?

NS N A NS N A
PSS oo e e R TS

a) Calculamos la division 357 : 7. Si el resto es 0, sera lunes; si es 1, sera martes; si es 2, sera
miércoles; ... hasta llegar al domingo con resto 6.

357 =7 x 51 = resto 0 luego dentro de 357 dias sera lunes
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-

b) Pasados 7a + 3 dias (a O N) sera jueves (resto 3).

¢) Para que sea sabado han de transcurrir 7a + 5 dias, siendo a un nimero natural cualquiera.

Astividades (Pdg 24)
D Ordena de meror a mayor: = 4, 19, 7, 0, =6
stesle ke pRITRaR e steske
— 6<-4<0<7<19

\ BN Z8\ NN 28N/
13 <%%@%%7 T 3:

\’/
76\

@Ca/cu/a:
a) || -3l = 3| =
b)5+@B-11)=|5+3-11|=|-3| =
c)|5+|3-11||=|5+|-8|]|=|5+ 8| =[13] = 13.

d) | 30 — (=20 - 9)] = |30 + 20 + 9| = |59| =

@ Catcuta:

a) (1-4)—(5-3)—(6)=1-4-5+3+6=(1+3+6)—(4+5)=10-9=1.
b) 3-(4-2)—4-(3-8)=-3-2—-4-(-5)=—-6+20=14.

€) (-2)3 + (—3)4 —52 = -8 + 81 — 25 = 81 — (25 + 8) = 81 — 33 = 48,

d)15-4-(3-6)-2-[4-5-(2-3)]=15-4-(-3)-2-[4-5-(-1)]=15+12-2 - (4 +5) =
=27-2-9=27-18=9.

Astividades (Pdy 23)

® ¢Cudles son los nimeros racionales a, b, ¢ ¢ d represertados en las siquientes construcciones?
y &) Va
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Astividades (Pdy 20)

@ Comﬁara mentalmente cada pareja de fracciones:

a) 3<% pll 18 @g3:-8 g3
4°3 88 5 5 2

@ Om’em de menor a mayor:

Reducimos a indice comun, hallando el minimo comun multiplo:
4 =2°
9=3°
6=23 = mcm(4,6971218)=2?3° =49 =36
12 =223
18 =232
7 21 4 24 5 20 3 _27 13 _26 como 20 < 21 < 24 < 96 < 27 ol orden es :

12 36" 6 36 9 36 4 36 18 36

5 7 4 13 3
T << <=
9 12 6 18 4

Astividades (Pdy 22)

@ Catcuta:
a) 4—E+Z:w:§_ b) E—?-}ﬁ:w:—i:—l_
3 3 3 3 4 8 8 8 2

MATEMATICAS 4° - ANACA



6 9

e 7_(2,5).7_2_5_42-6-10_26 _13
3 36 9 18 18~ 9

5 2 1)|_5 2 1 _30-12+8+3 29
f) Z-1-|=Z+—||==-1+=+—= =—,
3 2 3 4 12 12

NN\ A4 NN\ 4
oooooooooooooooooo
Y2 Y2 )Y Y2 Y2 )Y

1_(3_1j 1.3, 2-3+4
+

J— 7_71 - = -
p)y 2\4 J_2 4 _ 4 _34_3
3. 3+4 7 7477
4 4 4

gy 3.1 9-5 4
o) ( 3)(5 j_ )5 s 1215 _12

3
(4 6) , 20-18 2 —415 4
2(3-¢) 2 (-2

15 15

4,21 4 2 4 1 12-1
g5 310_5 3 _5 15__15 _1115_11
7 15-7 8 8 815 8

15 15 15 15

Astividades (Pdy 28)

@ Reduce y expresa como potencia:

7.7 A7 7
o) 2737 _(23) 6" _
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o 120 (278 (2030 _2* 4
6* (23) 2'3* 3 3

_a2 )3 6
c) ((33))6 =2—6:36‘6:3°:1.

@ Caleula:

A
N
»|S

15
a) Ya"™ =as =a°. b) ((/5)14 =b7 =Db>. e) Y2 =2

Astividades (Pdy 29)

@ Orde/za de menor a mayor:

:i:

2 =3 % 271 2°0=1 272=

1
2’

NN A %{%@%{% NN A
..................
76N 78N 76N 76N 78N 76N

@ Ezpresa como ura potencia de 3:

ST e

(N ZSN 4 NN\ 4
fesk sk oSSR ke stk

N4

@ Redace y expresa como una pofe/zczat

12257 _ (223f 571 _(22)2:3%57 _ 24325
15287  (35)%(2°)" 325220 32527

NN A %{%@%{% NN A
..................
76N 78N 76N 76N 78N 76N

= 24+3 _32—2 _5—1—2 = 27_5—3

@ Caleulas

3270 - 1 _1
a)Y2" =25 =2?2=__=_, .
) 22 4 a
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Tema N° 1 - NUMEROS NATURALES, ENTEROS Y RACIONA

-

21
2 11
¢) Y32 =37=3%=_—_=__
) 3 27

stesie sk R EpasdRiccteok
EjJerciclos de la upidad ¢ pdg 89)
PRACTICA
NUmeros anteros y racionales

@ Caleulas

a)5+(—3)—(2)+(4—-6)—[3-(6-4)]=7-3+2+4-6-3+6-4=(5+2+4+6)—(3+6
+3+4)=17-16=1.

b) (3+6—11)-(4—=2-9)- (=1)=(=2) - (=7) - (1) = —14.

€)5-[8-(2+3)]-(-4) [6-(2+7)]=5-(8-5)—(-4) (6-9)=5-3~(-4)-(-3)=15-12
=3,

d) (-7) [4-(3-8)=5-(8=5)]=(=7)[4-(-5)=5"- 3] = (=7) - (=20 — 15) = (=7) - (~35) = 245.

NS A %%@%% NS A

..................

N78 7 N78 7
@ Caleula mentalmente:

a) La mitad de g b) Lo tercera parte de g

; 2
G) la mitad de la guinta. parte de -4 d) El triple de la mitad de §

stestesk RSP OIRER ek ok
a) 1dezzlz_l )1degzlg:i:§ c) ldelde—4:—i:—g_
2 8 28 16 35 35 15 5 2 5 10 5
d) 3 de2=312-5_4
2 2 6
stttk ERABDITRER e ok

@ Caleula menrtalmente:
Q) Los dos guintos de 400

B) £/ wimero cuyos dos guintos son 160

MATEMATICAS 4° - ANACA



Tema N° 1 - NOMEROS NATURALES, ENTEROS Y RACIONALES 08
€) Los tres séptimos de 141
d) £/ wimero cuyos cinco sextos son 25
sfesieoiedpReddeoaesicsiool
2 _ ] _ _ 2 _ 1605 _
a) g400 =(400:5)x2 =80x2 =160 b) gdex =160 = x = = 400 como sabemos del
apartado anterior.
c) %de140 2@:3-20 =60 d) %dex:25:>x=?:5-6=30.

@ Caleula menrtalmente:

a) i de 21 B) § de 10 €) i de 1 millsn d) l de cien mil
3 2 10 2

N A N PN}
b239 bZ39

X
7

N4

\ 4
3

\9/ \9/
NS S S

76N\

a) 2 ge 21
3

Il
Wb

21=(21:3)-4=7-4=28.

N | o

b) g de 10 = 210=(10:2)-5=5 -5 = 25,

c) % de 1 millén = %-1 000000 =(1 000 000 :10) -3 =100 000 - 3 =300 000.

d) % de cien mil = 2—70-1 00000 =(100 000 : 20) - 7=5000 - 7 = 35 000.
etk ROkl
@ Ezpresa en forma de fraccién de hora:

a) 15 minutos b) 20 minutos C) 10 minutes
d) | sinuto e) 12/ sequndes f) 1 segunde

Una hora = 60 min = 60-60 s = 3 600 s.

15rT1|n :1hr b) 20r.n|n =1hr ) 10rT1|n :1hr
60 min/hr 4 60 min/hr 3 60 min/hr 6
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v

¢ RACIONALES
. - e) 120s
60 min/hr 60

9
- - :ihr
3600 s/hr 30

= hr
3600 s/hr 3600

@ Ern un puesto de frutas g verduras, los 5/6 del importe de las ventas de un dia corresponden al

apartado frutas. Del direre recaudado en la venta de fruta, los 3/6 corresponden a las rararnjas.
Si la venta de naranjas ascierde a 87 €, tque caja ha hecho el establecimiento?

% N9/ \°,
et dpapDaedesic

—de—delas ventas =89€ — Ventas = w =2848€

@ En un depésito, el lunes habia 3 000 titres de agua y estasa lleno

depésito. El miéreoles se sacaron 1 250 litres. &'Qaé fraccién gueda?

NS A
387

A\

(A N0/ \,
% %

%

. £l martes se gasté /4 del

N4
%

Z5Y

Gasto = %3000 =500 |
Lunes = 3000 | - Martes

Quedan 263000 =25001 = Miércoles{

12501 _

5 .
———— =— del volumen inicial.
30001 12

Gasto =1250 |
Fraccidon que queda =

Quedan =2500 -1250 =1250

sfestesheSpapgRartesteste
@ Ura /ﬂe/oz‘a pierde en cada bote —de la -G,
‘I.
altura a la gue llegs en el bote anterior. ¢Que \t‘
*
fraccién de la altura inicial, desde la gue cays, ‘!‘
[}
alcanzard cuatro botes despucs? "1‘
_____________ !i‘__ T _:-f_. _'J‘ﬁ‘
sfestesheSpapgartesteste 1'1
YO0 L
) . 2  [TTTTTTTTTTTTTT i S VT
Si, en cada bote, pierde = de la altura Ll Vo
H ‘~
. 4 i
le quedan 5 de la altura, luego, si bota cuatro
veces la altura alcanzada sera:
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gzzﬁ“ 81
55 5

= —— de la altura inicial.

o w
cnloo

76N\

NN A NN 28N/
SRR Odsds ok

\’/

\ 4
N

@ Rea’ace a ura sola fraccién cada ura de estas ezpresiones:

a1 1_1_8-4-2-1_1
2 4 8 16 16 16

b) §_1+2 — E_Z 1 :E—l 2-2 2_1:§_l+1_§+2
5 4 4 5 5 4 4 5 5 4 4 5

RACIONALES

10

12-5+20-15+8 _ 20

_12+4-9-6+4-3 _

=2 =1
20 20

12

d) 3.1 _[4- 3_1),2_3[.38,1 ,,83 1 2 3 _36+20-60+45-30-20+9
5 3 4232053 4 2 3 20 60
-9 _p.
60
sfesieoiegpRelDeeaesicsiool
@@ Caleula
_3)8 38 2
a) 4 9 = 79: g:—%'ﬂ:—ﬂ:—l
57 56 10 3°7 310 15°
3'°6 73 7
1 1 1 8+4-1 22 11 22
1+ - —— 3+ = — =
b2 8. 7 _ 8 7 _8.7 42214 .22 5115
3_1_ 1 1.3 6-4-17+43 1°10 107 5 211 2
4 2 8 2 14 8 14 8 14
shesteskSpgROIgRAR ke 3k
@@ /:Z/ﬂresa en el sistema sexagesimal — de fhora
steste ok SpgROITRAR etk
gdehora——de60mln (60:3)-7 =20-7 =140min = 2hr 20min
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3 1
e Se/ﬂara en cada fraccién la parte entera, como en el ejemplo: E :1+§
a)ﬁ:ﬂ:§+2:1+g )i:yz—g—lz—Z—_
3 3 3 3 3 3 3 3 3
c)ﬁ:g d) —ﬁ:_45_3:—£—§:—9—§
5 5 5 5 5 5
93 _90+3 90 3 _ 3 2437 1863 +574 1863 574 _ 574
e) =" " =""4+° =9+, f) = = + =3+
10 10 10 10 10 621 621 621 621 621
SRR BBOB KKK
©® Re/ﬁrese/zz‘a en la recta rumérica:
-'IiE 2i5
- 1 0 T """ ] t 2
- 314 310 6/5
SRR BB KRk

Potencias
@D ELimina paréntesis y simplifica:

(_3)4 34 34 32
d) [24-(—2)2]:(—4)3 =[24 :22] : (—22)3 =2%%2:(-22%)=2%:(-2%)=-2°"% =-2° =1

a) (2:3-5)* =30%.  b) (-3)%(-3)°= (-3)°>® = (-3)* = 32, ¢)

0 a(bc)? _a2b2c? _ o*' o
(ab)®c  a’b3c a’?p3? ab

f (ab)* ~(ab)® _a®b® -a’v® _a’b*(1-ab) _1-ab
(ab)* a*b* a*p* a’b?

MATEMATICAS 4° - ANACA
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(D@ Caleulas

a) (-2)*=2"=16. b)-2* =-16 ¢) (-2)°=-2°=-8. d)2°=-2°=-8
1 1 1 1 1

e 2—3=_:_ f -2 —3=—=_=_. -1 16=116=1 h -1 17=_117=_1

) 578 ) (-2) 2P 2% -8 g) (-1) ) (1)

i) (_1)8723=_ 18723=_ 1

@@ Redace:

dOIEIRCIRO RS RN o

o 23_(_3)2_42 _ 23_32_(22 _ 23_32_24 _ 27_32 _ 27—3 zzzﬁ
63_92 (23)3(32 )2 23_33_34 23_37 37—2 35 243 )

(D@ Caleula:

o (3 (28] <5700 (oA e
2 4) |8 3 4 ) s 4) '8 42 (223 25

b)

-5 -2 B Y Y B Y - (D)5

MATEMATICAS 4° - ANACA
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1 1 1_1.9_1-9_-8_,

4 4°9 4 4 4 4

-2 -1 -2 -1 -2 -1 2

c) E—E 1—1 +4 = 6-3 . 3-7 +4 = —E -—i +4 = i -—g +4 =

2 4 3 9 4 9 4 9 3 4
:—E-g+4:—@+4_—4+4:0

9 4 49

1 7Y (5 5Y1 .\ (3-7) (5-10\(1-16)" 4 5\ 15\
d|—— |+ =-=|—--4| = + : =l -—— |+ -2 - =

4 12) \4 2)\4 12 4 4 12 4 4

1 5 4 1 1
=+ =—=—+—=0

3 415 3 3

sheste sk SpgROITRAR ke 3k

@@ Reduce aplicando las propiedades de las potencias:

223* _ 2%3* _ 223%* 2%3* 3% 3% 1

a a - - - - T .
) 9126 3222323 22+1_32+1+1 23'34 23_2 21 2

44524 _2°.3°.52°:3 _2°7°.32"15 29395 _ 95-4.33-351-1 Z 530,50 _ o

245 3%245  3%2%5 33245
o) 8277 _812 _2°2°3 2% 2° 32
12—1 27 33 33—1 32 9
Stk S ROR Mok
DD Calcula:
= o t5 [(2727 =7 =20=27 =4

23 =22 =4

2 10
o) ¥3% = 1{ia*)? =({3° | =32 =0 d) [{7)° =370 =75 =72 =49

MATEMATICAS 4° - ANACA



Tema N° 1 - NUMEROS NATURALES, ENTEROS Y RACIONALES 14

@@ S[/?Lf/ Ficas

a) V4a* =+22a% =222.9%42 =252, b) (%/%)9 =3/(5a)° =(5a)%° =(5a)%=125a°

¢) {202 =(ab2* = 2] = ap*.

@@ Ezpresa el radicando como potencia Y calculas

a) %243 =3/3% =3. b) 4/625 =15* =5.
¢) Y3125 =3/5% =5. d) 84096 =§/2'2 =226 =22 =4

@@ C@/ca/a,) sabiendo que estas raices son exactas:

a) 864 =26 =206 -2 b) 8256 =§28 =288 =2

¢) Y2197 =313% =13. d) §100000 =510° =10.

e) 316807 =375 =755 =7 1) 48110% =4814110% =434 410 =310=30
sfesie sl SIS e ste sk

@@ Szm/ﬂ lificas

a) Y8a3 =%2%a° =3/(2a)® =(2a)*° =2a.
b) 3826 =3[23,56 =23/3.56/3 — 952

c) \/64a4 :\/26a4 =26/294/2 = 2332 =832,

d) Y6aa* =426a% =424025% =244.024 344 = 20V25 =052

MATEMATICAS 4° - ANACA
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Piensa y resuelve

3 3
DD Los g de un poste estan pintados de blanco; los g del resto, de azul, y el resto, gue mide

1,25 m, de rojo. tCudl es la altura del poste? Lludnto mide la parte pintada de azul?

Blanco :§

Poste Azul = %deg :g

Resto =— 5 "5 9 _

Resto =—de—=— - Rojo =125m
5 8 8

Como la parte pintada de rojo es gz % del poste y son 1, 25, la longitud del poste sera:
Poste =1,25-4=5m.

Parte pintada de azul = g de 5m=1,875m.

@@ Ura carica cae al suele g se eleva cada vez a los — de la altura arterior. Despaés de

haber betade tres veces, se ha elevado 7. m de altura. éDesde gué altura cays?

etk S b Odpsesiestest

76\

Primer bote = 2/3 de la altura.

Segundo bote = %de% de la altura.

3

Tercer bote = gdegde2 de la altura = 2\ - ide | altura inicial = 2 m, luego la altura inicial
3 3 3 3 27

es:

Altura inicial = 2-% =6,75 m.

MATEMATICAS 4° - ANACA
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@@ U depbsito de agua tiene tres tomas de agua. S¢ se atren las tres , el depésito se llena en
2 toras. Abriendo las dos primeras, el depbsito se llena en 5 horas. ¢Cudnto tiempo tardaria la

tercera en llenar el depésito?

& Si se abren las tres tomas:
El depdsito se llena en 2 h, luego en 1 h se llena "2 del depdsito.

& Sise abren las dos primeras tomas:

El depésito se llena en 5 h luego en 1 h se llena 1 del depdsito.

& Si se abre la tercera toma solamente:

En 1 h se llenaria %—% = % = % del depdsito, luego para llenar el depdsito necesitaria :

gde hora = gde 60 min =200 min = 3 h 20 min.

9/ \0.
%

NS N A A\
8797 N %

76\
N4
76\

BD Una fuente puede llenar un depésito en 3 horas, y un desagiie vaciarlo en 4 horas. Estande

§ del depésito lleno, se abtren a la vez la fuente y el desagie. LAl caso de cudntas horas se

lUenardn Z los del depbsito?

Como la fuente llena el depdsito en 3 hr, llena % del depdsito por hora.

Como el desague lo vacia en 4 hr, al cabo de 1 hr vacia V2 del depésito.
Al cabo de una hora de funcionar juntos la fuente y el desague llenan:

T 1_43_1 4l depésito por hora.
3 4 12 12

Como inicialmente habia 1/3 y que queremos que se llenen los %, habra que anadir:

3_1 = 9-4 -2 que a i por hora se tardara 5 horas en llenar hasta los % de depdsito.
4 3 12 12 12

MATEMATICAS 4° - ANACA
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@@ Ur taxista cambia el aceite de su vehiculo cada 3 500 bm ¢ le hace ura revisién general
7 7

cada & 000 tm. éCada cudrtos tilbmetros coinciden ambas operaciones de martenimierto?

Deberan coincidir por primera vez en el multiplo mas pequefio de los dos recorridos, es
decir m.c.m( 3 500, 8 000):

— m.c.m.(3500,5000) = 2°-5%.7 = 641257 =56 000 km.

3500 =22.5%.7
8000 =26.53

Ambas operaciones de mantenimiento( cambiar el aceite y revision general) coincidiran
a los 56 000 km.

O@ De ur solar se verden primero los ?2/3 de su superficie y después los 2/3 de lo gue guedata.

El ayurtamiento expropia los 3 201 m" restantes para un pargue puitlico. ludl era la superficie

del solar?
stk aOisgeiook

Venden :E

3
1@venta 1 . Venden: gdel = 21 = 2
Quedan : — [ 2] 18", 3 % %% 519
3 Quedan: —de—=——=—
3 3 33 9

Los 1/9 que quedan después de la segunda venta se corresponde con los 3 200 m? que
ocupara el parque publico, luego el solar tenia una superficie:

Superficie = 3 200 m? - 9 = 28 800 m?.

®@ Un venrdedor ambulante leva ura cesta de narasjas. En la primera casa gue visita vende la
mitad de las rararnjas mds media. En la segunda casa vende la mitad de las gue le guedaban mds
media. En la tercera y en la cuarta casa, repile la misma cperacién, con lo gue se le agota la
mercarcia. ¢Cudntas raranjas llevasa?

Sea n = numero inicial de naranjas

MATEMATICAS 4° - ANACA
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Vende n,1_n+1
2
ﬁ n-1
n OHER _ RIS
Quedan:n—n—qumﬁ Vende: > +§_T
i i Quedan:1—1_n*1_n-3
) 4 4
n-3
Vende : —4 +1:n—3+1:_n+1
2 2 8 2 8
0 el n-7
- - a . 8 1 _n+1
Quedan:n 3—n+1:” 7[]@ Vende : > +§_ i
° ° Quedan'n_7—n+1—n_15
- 16 16

Como al final no queda ninguna naranja:

=0 < n—-15=0 = n=15naranjas habia
al principio, lo comprobamos:

Vende:1—5+1:E_8
a 2 2
15 0 0P e 718,
Quedan:15-8=70 &, en e'E 25"
Quedan:7-4=3
Vende:%+%:%:2
Dﬁ a V d .1+1_2_1
Quedan:3-2=10f1. en e.E 575"
Quedan:1-1=0

Los numeros capicuas que hay entre 2 000 y 3 000 son de la forma 2nn2, siendon =0, 1, 2, 3,
4,5,6,7,8,9, luego hay 10 numeros capicuas entre 2 000 y 3 000.
Analogamente, entre 3 000 y 4 000 y entre 4 000 y 5 000:
3nn3 — 10 capicuas
4nn4 — 10 capicuas
El total de numeros capicuas entre 2 000 y 5 000 es de 10 - 3 = 30.
DR oL o LA

\
N

76\
N4

\¢.
%

76\
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@D S multiplicas los numeros naturales de 1 a 50, ambes inclusive, len cudntos ceros termina

el resultado?
9

4 0% S NN\ A
Rk RGO RN

N4

Para que termine en cero ha de ser multiplo de 10 y, por tanto, ha de contener los
factores 2 y 5. Es evidente que habra mas dos que cincos luego se trata de contar cuantos 5
hay en los numeros del 1 al 50 y ese sera el numero de ceros:

N° de cincos = multiplos de 5 + 2( 5-5, 5-5-2) = 5 numeros que terminan en 0( 10, 20, 30, 40,
50) + 5 que terminan en 5 ( 5, 15, 25, 35, 45) + 2 factores duplicados ( 25y 50) = 12

Esdecir1-2-3-...-49-50" termina en 12 ceros

50!'=30 414 093 201 713 378 043 612 608 166 064 768 844 377 641 568 960 512 000 000 000 000.

etk S dpOdpsesiestest

76\

®® Observa este cuadrade magico:

) 1 8|8 4

En &l se han colocado los nimeres del 1 al 16 de forma que todas las

lineas (Filas, columnas Y dz'ayom/es) suman lo mismo. w7 6] 8

a) Con.sz‘mye otro cuadrade moiﬁ[co con los nimeres del bb al 81. @ N ﬂ@ 3
w238 B

b) Consz‘mz/e otro con los nimeres 20, 25, 30, 35, ..., 95.

stk ke SpaRsRaRsie stk

66| 79|80 69

77192 | 71 | 94 a) Sustituimos 1 por 66, 2 por 67,... y 16 por 81.

73196 | 75 | 70 La suma de las filas, columnas y diagonales es 294

78|67 | 68| 81

b) Ahora sustituimos 1 por 20, 2 por 25,... y 16 por 95y la suma es 230
1@ B’ a
R 2683
g W | W, 3
B 2|8 ©

11.2:3-...-48:49-50 = 50! ( 50 factorial se lee) ya que 1:2-....n = n!
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@@ a) Caleula el purto medio entre cada uno de estos pares de numeros raciorales:
0y 1,9 1,3 1,5
2 274 2° 8
b) Represem‘a eses valores en la recta rnumérica.
€) ‘L5 racional el valor medic entre dos racionales? Esto es, ése puede  ezpresar como una
Ffraccién?

d) (Podraas seguir colocande valeres medios entre los cbtenides? iludntos pedrias celecar?

e) ¢Cucintes nmimeros raciorales hay entre 0 g 1?2 ¢Cucintes racionales hay entre dos racionales

cualesguiera’?
PSS o e R TS
a)
Entre0y1:w:1
2 2
1+1
Entrely1 2_:%22
2 2 4
1,3 2+3
Entre—y—:2 4-_4 _5/4=§
2 2 2 8
1,6 4+5
Entre—y—:2 8__8 _98_9
2 2 2 16

B
o) I

¢) Si, el punto medio entre dos racionales también es racional.

9

d) Entre los valores obtenidos 16

1 5 3 e .
> '8 y 2 se pueden colocar infinitos valores medios.

e) En general, entre dos nimeros racionales hay infinitos racionales.
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g

LES 21
@D Ura mdguina transforma fracciones de forma gue si entra una fracciérn F la convierte en

1-F
1+F

una rueva fraccién:
Por ejemplo, e/zz‘rQE g saleg. Compmééa[o.

Pues bien, suporoamos que entra la fraccién — vy el resultade vuelve a intreducirse en la mdquina
) Va )

repitiendo el procese mil veces. eCudl serd la fraccién obtenida al firnal?

& Primero comprobamos que al introducir F = %2 sale 1/3:

S
1-F_ "2 _12_1
1+F ., 173273

& Ahora estudiamos el comportamiento de la “maquina” al partir de 2/5 en busqueda de
regularidades:

1-2 1-3
g 5.35_3 7_417_4 _2
1= 5 T 5" 5 2T A4 T aA~ an &
142 757 143 1077 10 5

Luego deducimos que en los procesos de lugar impar el resultado es 3/7 y en los que
ocupan un lugar par 2/5, como 1 000 es par el resultado de la maquina sera 2/5.
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